

财联社4月10日讯（记者 彭科峰）4月10日，一则和知名歌手林俊杰有关的元宇宙炒房的新闻冲上热搜，引发广泛关注。2022年11月，林俊杰花12.3万美元在Decentraland购买的3块虚拟地产，目前价值仅为约1万美元，浮亏91%。林俊杰不得不在社交平台尴尬回应，“听说最近很多人想帮我理财”。

受访行业人士对财联社记者表示，林俊杰的案例并不例外，这与近年来虚拟资产金融化的趋势直接相关。“元宇宙里面的虚拟地产和虚拟货币息息相关。从目前来看，虚拟地产、虚拟货币的金融属性过强，投机和炒作信号明显，应当促使其剥离、规避其金融属性，回归技术本源。”浙江大学国际联合商学院数字经济与金融创新研究中心联席主任盘和林表示。

财联社记者注意到，针对国外对虚拟地产、虚拟货币的炒作，国内监管层的态度明显更为谨慎。银保监会去年曾明确向社会公众提示此类资产的金融化炒作风险。

虚拟地产退潮，知名歌手也被套

什么是虚拟地产？中国移动通信联合会元宇宙产业委员会执行主任于佳宁此前在接受采访时表示，虚拟房产可以简单理解为虚拟世界中的数字建筑，主要用于展览、品牌展示、娱乐、商贸、举办会议等用途。虚拟房产本身并不具备稀缺性，因为虚拟土地可以持续扩展，因此存在无数的虚拟房产。

元宇宙分析平台WeMeta的数据显示，元宇宙每平方米土地成交价中位数在2021年一度升至6000美元。而目前全球最大的元宇宙地产销售平台Decentraland的成交价中位数已从2022年的45美元跌至5美元，下跌近90%。公开资料显示，林俊杰花费12.3万美元在Decentraland购买的3块虚拟地产，目前价值仅为约1万美元，浮亏91%。

“虚拟世界买房还存在着很大的不确定性。在现实世界，买房需要层层审批，有国家保护；但在虚拟世界买房则没有那么多保障，如果这些公司出现经营上的问题，那么天价买来的虚拟房产可能也会随之蒸发。”4月10日下午，资深金融证券专家何晓宇在接受财联社记者采访时称。他表示，目前来看该投资领域还有待发展，普通人不要轻易介入进去，风险比较大，建议暂时不要涉足。

业内：应该限制虚拟资产的金融属性

“目前来看，元宇宙仍处于行业发展的初级阶段，无论是底层技术还是应用场景，与未来的成熟形态相比仍有较大差距，很多的概念无非是炒作而已。”何晓宇称。

财联社记者注意到，国内监管在虚拟资产金融化问题上一直保持高度警惕。早在20

22年2月，中国银保监会就发布公告，提示“恶意炒作元宇宙房地产圈钱”、“变相从事元宇宙虚拟币非法谋利”的风险。在公告中，中国银保监会明确提出，“有的不法分子利用元宇宙热点概念渲染虚拟房地产价格上涨预期，人为营造抢购假象，引诱进场囤积买卖，须警惕此类投机炒作风险。”

“当前元宇宙的扭曲很大程度上是因为将工具和金融挂钩。高波动的虚拟币和NFT，只能玩心跳，做不了工具”，4月10日下午，盘和林在接受财联社记者采访时明确表示，“风险投资和投机是不同的生物。风险投资能够让科技发展，投机能够让科技走向泡沫并最终虚无。万恶的从来不是科技，万恶的是投机。”

虚拟资产如何实现可持续发展

何晓宇称，近年来，虚拟资本之所以得以在全球范围内流通，其自身的逐利本性导致其不断寻找新的机遇，进而实现全球资源配置的优化、实现资本更广泛的集中与推动世界经济共同增长。要想让投资者回归理性，可能需要需要国家出面进行干预，通过规章制度的树立以及投资方向的引导来使得其活动在合理范围之内，对金融市场上出现的危害性行为进行管控与监督，保证虚拟资本这一“勇士”合理发挥作用。

盘和林也指出，当前有些观点因为虚拟地产、虚拟货币的种种问题，就武断的认为元宇宙没有价值，这也是不正确的。当前元宇宙的问题就在于饼太大，以至于未来数十年的科技概念，都可以说是元宇宙热潮的延伸。

“总之，要实现虚拟资产可持续健康发展，既要在前瞻布局中抢抓未来机遇，也要在政企合力中推动实体赋能，还要在放收结合中构建良好制度环境。”何晓宇认为，目前，国际科技巨头不断加强元宇宙底层技术、设备及操作系统的布局，试图从硬件或软件层面抢占下一代互联网入口或底层平台。

何晓宇表示，我国也应紧抓新一轮科技革命机遇，前瞻部署信息基础设施，加强对于6G、卫星互联网、新型云计算和边缘计算平台的布局。一方面要实体赋能，立足元宇宙以虚促实的价值导向，在文旅、商贸、教育、医疗、会展、工业等领域广泛应用，发挥推动产业转型跃迁、经济高质量发展、人民群众生活需求满足的重要作用。另一方面要尊重实际，把握技术演进的规律，重视与地方实际相结合，采用试点先行、重点突破、全面推进的思路，因地制宜、有的放矢地实施推进。

本文源自财联社记者 彭科峰